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№ 825
Щодо проведення 

ІІІ Всеукраїнського конкурсу «ЕКОклас»

Відповідно до листа Інституту модернізації змісту освіти Міністерства освіти і науки України від 26.11.2015 р. за № 2.1/10 - 981 «Про ІІІ Всеукраїнський конкурс «ЕКОклас» повідомляємо, що Торгівельна мережа «Фокстрот. Техніка для дому» спільно з Інститутом модернізації змісту освіти  та Національним еколого-натуралістичним центром учнівської молоді з метою формування та розвитку екологічної культури учнів із залученням вчителів, батьків і громадськості до практичної діяльності з поліпшення навколишнього середовища проводить ІІІ Всеукраїнський конкурс «ЕКОклас».

Конкурс проводиться за колективними номінаціями: «ЕКОкласний колектив» та «ЕКОкласна сім’я». Умови конкурсу розміщено на сайті www.foxtrot.com.ua/pages/ecoclass-rules. Календар проведення III Всеукраїнського конкурсу «ЕКОклас»: Оголошення старту конкурсу: 5 листопада 2015 року. Прийом робіт: з 5 листопада 2015 року по 5 квітня 2016 року. 

Додатковий етап: онлайн-голосування у заохочувальних номінаціях проходитиме на сторінці https://www.facebook.com/foxtrotinfo серед робіт, що надійшли на конкурс «ЕКОклас» з 5 листопада 2015 року по 29 лютого 2016 року. 

Робота журі: з 6 квітня 2016 року по 10 квітня 2016 року. Урочисте нагородження переможців цінними подарунками відбудеться 17 квітня 2016 року у місті Києві. Роботи для участі в заочному конкурсі «ЕКОклас» приймаються на електронну адресу: ecoclass@foxtrot.com.ua. Детальну інформацію щодо Всеукраїнського конкурсу можна отримати за телефоном: (050) 449 39 99 (Олена Милованова).

Просимо довести зазначену інформацію до відома керівників загальноосвітніх та дошкільних навчальних закладів, які здійснюють системну роботу з питань екологічної освіти та освіти для сталого розвитку, особливо тих, хто працював та працює в рамках всеукраїнського проекту «Випереджаюча освіта для сталого розвитку», міжнародного проекту «Освіта для сталого розвитку – в дії», а також регіонального проекту «Інтегрування змісту випереджаючої освіти для сталого розвитку у навчально-виховний процес».
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