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                                засобами   інтегрованого навчання”
Мета:  Визначити   нові підходи до формування життєвих компетентностей учнів засобами інтеграції природничих дисциплін   в світлі  впровадження  нової навчальної програми та нових державних стандартів шкільної природничої освіти. Розкрити практичний аспект впровадження інтегрованого навчання в сучасній сільській школі. Активізувати роботу педагогів по самоосвітній діяльності, підвищенні профмайстерності  через впровадження інновацій.  Розглянути основні проблеми, які заважають   досягти результатів ефективного викладання предмету. 

План проведення семінару:

1. 8.00 - 8.20 – Реєстрація учасників семінару

2. 8.20 – 8.40 –  Знайомство з Башмачанської СЗШ  (візитка, екскурсія школою)
3. 8.40 – 9.00 – Брейк-кава

4. 9.00 – 9.25 –  Теоретичний блок  «Формування життєвих компетентностей школярів засобами   інтегрованого навчання»

1) Відкриття семінару. Оголошення теми, мети, плану.

Методист РНМК Л.М.Гарус

2) Педагогічне читання  «Інтеграція навчального процесу як чинник формування життєвих компетентностей школярів  в сучасній сільській школі»
Методист РНМК Л.М.Гарус 
5. 9.25 – 12.30 – ІІ. Практичний блок «Інтегрований урок як один з важливих аспектів формування життєвих компетентностей школярів в системі природничої освіти»
1) Інтегрований урок географії  і хімії у 9 класі на тему  «Харчова промисловість»                                    
Учитель географії Башмачанської СЗШ Охотник О.Г.
 і учитель хімії Башмачанської СЗШ Соколова В.Г.
2) Самоаналіз уроку

Учителі Башмачанської СЗШ Охотник О.Г., Соколова В.Г. 
3) Методичне коло  «Інтеграція шкільних дисциплін»  (інтерактивна методична вправа)  
Методист РНМК Л.М.Гарус
4) Тренінг «Соціалізація» 

ЗДНВР Башмачанської СЗШ Ратушняк А.О.

6. 12.30 – 12.45. – Підсумки семінару. Рефлексія.

7. 13.00 - Від’їзд учасників семінару 
Список  учасників семінару  
1.  Соколова В.Г. –  керівник РМО учителів хімії, учитель хімії 
                               Башмачанської СЗШ

2. Охотник О.Г. – учитель географії  Башмачанська СЗШ  
3. Чуприна В.П. –  керівник РМО учителів географії, учитель географії      

                              Військової СЗШ 
4. Савченко С.А. - учитель хімії  Військової СЗШ
5. Кужіль В.Ф. – учитель географії  Микільської на Дніпрі СЗШ
6.  Пантус С.М. - учитель хімії Микільської на Дніпрі СЗШ
7. Престинська С.В. – учитель географії  Сурсько-Михайлівської СЗШ
8. Остапченко Л.В. –  учитель географії  та  хімії   Звонецько-Хутірської НСШ
9.  Криштоп В. Г. –  учитель хімії Привільнянської СЗШ
10. Сидоренко С.В. – учитель хімії Калинівської НСШ
11. Росинчук Н.О. – учитель хімії Олександропільського НВК
12. Костюк В.О. – учитель хімії  Миропільської НСШ
Педагогічне читання

«Інтеграція навчального процесу як чинник формування 
життєвих компетентностей школярів  в сучасній сільській школі»

Методист РНМК Л.М.Гарус 
«В основу викладання 
буде покладено навчання мисленню»
А. Урбанскі

Загальною тенденцією розвитку сучасного навчання в основній і старшій школі сьогодні є орієнтація на широку диференціацію, варіативність, багатопрофільність та інтеграцію. В процесі роботи ми з вами майже щодня стикаємося із проблемами, які виникли на загальному тлі відторгнення хімічних, географічних, біологічних  знань від реального життя, спричинених і об´єктивною складністю наук, і поширенням у суспільстві хемофобії. Насторожили і показники «Учнівського барометра», які засвідчили, що лише 33% випускників сподіваються на застосування   знань, триманих на уроках хімії, географії, біології; 55% - вважає, що знання, отримані в школі не вдасться використати для побутових потреб; 12% взагалі відкидають засвоєння теоретичних знань, а не те, що їх застосування.
Інтеграція є одним із провідних напрямів  перетворень в сучасній школі і усунення протиріч між невпинно зростаючим обсягом знань та здатністю їх засвоєння. Інтеграція покликана
сприяти
подоланню фрагментарності  та  мозаїчності  знань  учнів,  забезпечує  оволодіння ними комплексними знаннями, системою універсальних людських цінностей, слугує формуванню системно-цілісного світогляду. Інтеграція здатна вирішити основні суперечності в освіті – протиріччя між безмежністю знань і обмеженими людськими ресурсами. Практична реалізація ідеї інтегрованого навчання має й додатковий ефект, що сприяє розвитку емоційно ціннісного ставлення дітей до навчання, оскільки діти краще розумітимуть навчальний матеріал саме на міжпредметній основі, на взаємозв’язках з повсякденною діяльністю людини, що є запорукою успішного формування не тільки предметних компетентностей учнів, але й ключових, зокрема, вміння вчитися та застосовувати набуті знання.

Поняття “інтеграція” означає процес пристосування й об’єднання розрізнених елементів в єдине ціле за умови їх цільової та функціональної однотипності. У перекладі з латинської “інтеграція” означає “відтворення”.
Поява інтеграції є результатом високого рівня реалізації міжпредметних зв’язків, що передбачає не тільки комунікацію між предметними галузями знань, а й встановлення глибинного зв’язку між ними. Інтеграція ґрунтується на загальних для кількох предметних галузей знань наукових ідеях, концепціях, що дають цілісне уявлення про людину, світ, культуру.

Метою інтегрованого навчання є:

•
формування в учнів життєвих компетентностей на основі цілісного уявлення про навколишній світ, системи знань і вмінь;

•
досягнення якісної, конкурентоздатної освіти;

•
створення оптимальних умов для розвитку мислення учнів у процесі вивчення загальноосвітніх предметів;

•
активізація пізнавальної діяльності учнів на уроці;

•
ефективна реалізація розвивально-виховних функцій навчання.

Поява інтегрованого навчання як інноваційного явища та впровадження його в педагогічну практику викликано нагальною потребою у формуванні інтегративного типу мислення у сьогоднішніх школярів для їх подальшої успішної адаптації і конкурентоздатності в сучасних умовах.

Інтегративне  мислення  –  це  інструмент  адаптації  сучасного  школяра  до

існування в умовах трансформації суспільства, специфічний засіб опанування величезним обсягом навчальної та повсякденної інформації про навколишній світ, суспільство та власне місце в ньому, інструмент самоактуалізації, самовдосконалення і самореалізації.

Важливим фактором використання інтеграції в навчально-виховному процесі є формування наступних компетенцій: ціннісно-смислових (розуміння мети уроку, важливості вивчення теми); загальнокультурних (культура мовлення, почуття патріотизму, історичні дані про рідну місцевість); інформаційних (робота з комп’ютером, вміння самостійно підбирати необхідний матеріал); комунікативних (вміння працювати в групах, вислуховувати, спілкуватися).

Інтегративні форми та технології навчання

•
інтегративна педагогіка;

•
інтегративні курси;

•
інтегровані навчальні заклади;

•
концентроване навчання;

•
інтегровані курси;

•
дні інтеграції;

•
інтегровані уроки;

•
контекстне навчання.

Основні риси будь-якої інтеграційної моделі навчання, що вирізняють її серед інших:

•
системність;

•
комплексність;
•
цілісність;

•
синтез;

•
гармонія.
Інтегрованим уроком є будь-який структурований урок, для досягнення мети якого використовуються знання, вміння та висновки інших предметних галузей знань. Інтегровані уроки доцільно проводити тоді, якщо  зміст навчального матеріалу містить міжпредметні зв’язки, а головною метою такого уроку є опанування системою знань і цінностей, «занурення»  в  певну  тему, діалог з нею, осягнення картини світу і людини в поняттях, символах,  образах,  моделях  буття.  
Міжпредметні  зв’язки  та  інтеграція змісту навчального матеріалу – це  різні дидактичні поняття.  Міжпредметні   зв’язки передбачають
короткочасне та фрагментарне перенесення інформації з одного предмета на інший. Як правило, вони є короткотривалими в часі. Інтеграція змісту навчального матеріалу під час  уроку забезпечує більш високий рівень узагальнення і систематизації інформації, що сприяє кращому  розумінню того матеріалу, що вивчається.
Інтегровані уроки бувають цілісні і фрагментарні. Але частіше можуть проводитися фрагментарні інтегровані уроки, що пояснюється повністю об’єктивними причинами:
· неспівпаданням загальних навчальних тем з різних навчальних предметів за часом вивчення;
· неможливість провести цілий урок інтегрованим, тому що на цьому уроці необхідно проходити і інший програмний матеріал, який не може бути інтегрованим з цим предметом.

Вчителями  спільно визначається тема, мета, задачі уроку, спільні для обох предметів та специфічні для кожного. Проведення уроку доцільне лише за умови наявності спільної мети. Залежно від теми, мети та завдань уроку визначається його тип. У відповідності до теми, задач, типу уроку добирається фактичний і дидактичний матеріал. Обирається найбільш ефективне поєднання методів і прийомів – відповідно до поставленої мети, змісту навчального матеріалу. Обмірковується структура уроку. Акцент робиться на самостійній пізнавальній діяльності учнів (а не заучуванні готових висновків), створенні проблемних ситуацій з урахуванням логіки навчальних дисциплін. Визначається ступінь участі кожного з вчителів: або обидва працюють на рівних (відбувається діалог), або хтось із них “включається” в урок епізодично.
Для ефективного проведення інтегрованих уроків необхідні наступні умови:
· правильне визначення об’єкту вивчення, ретельний відбір змісту уроку;
· високі професійні якості педагогів, що забезпечать творчу співпрацю вчителів і учнів при підготовці уроку;
· включення самоосвіти учнів в навчальний процес;
· використання методів проблемного навчання, активізація розумової діяльності на всіх етапах уроку;
· продумане поєднання індивідуальних, парних, групових форм роботи;
· обов’язкове врахування вікових психологічних особливостей учнів.
Окрім того,
 варто
розрізняти

бінарні
та
інтегровані
 уроки, які часто ототожнюються.
 
Бінарні уроки є різновидом
 інтегрованих - (від лат. binaries – подвійний) – тобто такий різновид інтегрованого уроку, що органічно поєднує вивчення двох предметів, наприклад, хімії та математики. Методика бiнарного уроку вiдрiзняється вiд методики традицiйного тим, що урок з деякої теми проводять два або більше викладачів. Етапи такого уроку не iзольованi один вiд одного, а органiчно взаємопов’язані, пластичні та можуть    переплiтатися    один    з    одним. 

Можливе використання різних форм проведення бінарних уроків: повне злиття навчального матеріалу в єдиному курсі (наприклад, тригонометрія і алгебра, фізика і основи електротехніки); злиття більшої частини навчального матеріалу з визначенням специфічних розділів (астрономія і фізика).

Найдоцільніше проводити інтегровані уроки з метою узагальнення і систематизації знань учнів в межах вивчення програмової теми (тип уроку – узагальнення і систематизація знань). Але, виходячи з досвіду  наших   вчителів,     вибір  типу уроку обумовлюється виключно метою і завданнями уроку. Тому інтеграція змісту навчального матеріалу може використовуватися на комбінованих уроках,  уроках засвоєння нових знань, формування вмінь і навичок, застосування знань, умінь і навичок у навчальній діяльності (на практиці). З метою спрямування навчально-виховного процесу на формування в учнів життєвих компетентностей  засобами інтеграції навчальних дисциплін   міжпредметні зв’язки  доцільно використовувати під час уроків природничого циклу.
Ініціативу інтеграції слід продовжувати  і в позаурочній роботі, адже  вона не тільки відкриває широкі перспективи для оновлення змісту освіти, але й спонукає формуванню духовно багатої особистості, вихованню учнівської молоді у дусі найкращих людських цінностей.
Інтеграційні процеси в освіті тривають. Перед кожним з нас відкриваються два шляхи: жити минулими досягненнями, не помічаючи кардинальні зміни у світі та суспільстві, або прагнути до змін і проводити їх, застосовуючи новітні освітні технології. З досвідом роботи стає зрозуміло, що не можна дати знання якоїсь окремої науки незалежно від інших наук, що інтеграція, тобто органічне поєднання відомостей інших навчальних предметів навколо однієї теми, є однією з найперспективніших інновацій, яка закладає нові умови діяльності вчителів та учнів, що має великий вплив на ефективність сприйняття учнями навчального матеріалу.

Влучно було підмічено І. Підласим: "Можна бездумно тужити за втраченими ідеалами, скаржитись на падіння духовності та вихованості,  втрату людяності й моральності, загалом на життя і зовсім незвичну школу, але хід подій вже не повернути. Погрожувати поїздові, що стрімко віддаляється від перону, дозволено лише дітям". 
Інтеграційні процеси в освіті тривають, і вони різноманітні, але мета їх одна – розвинена, креативна, соціально-адаптована  особистість, здатна до творчого пошуку та нестандартних рішень. Отже, головним завданням освіти є підготовка молоді до сучасного життя, тобто формування в неї необхідних компетентностей, а одним із засобів їх формування є інтеграція навчальних дисциплін. 
Інтеграція може вирішити основні суперечності освіти – протиріччя між безмежністю знань і обмеженими людськими ресурсами.

ПСИХОЛОГІЧНІ ТРЕНІНГИ

Вправа «Збити ритм»

Мета вправи: формування ефективних засобів управління класом підлітків і старшокласників. У даній ігровій ситуації психолог пропонує одному учаснику стати «вчителем», а решті - «підлітками» або «старшокласниками». Ігрова завдання полягає в тому, щоб швидко, протягом 1-2 хвилин втихомирити клас школярів, які почали голосно розмовляти, крутитися і всіляко порушувати дисципліну. «Учитель» може застосувати адміністративні заходи впливу, зробити зауваження або підвищити голос. Найбільш ефективні ті засоби впливу на клас, які дозволяють привернути увагу хлопців, заспокоїти найактивніших лідерів, тобто засоби психотехнічного порядку. Потім учасники аналізують вибрані «вчителем» способи впливу, з них виділяються найбільш ефективні. Відбувається також обмін професійним досвідом між учасниками групи.    

                                     Вправа «Почуття в педагогіці»

Мета вправи: розвиток професійно важливих якостей вчителів, пов'язаних з використанням почуттів у педагогічній діяльності. Група вчителів розсідається в коло. Деяким з них психолог роздає картки, на яких позначені людські емоції. Рекомендується наступний набір: «Радість», «Гнів»; «Байдужість», «Розчарування», «Обурення», «Обурення», «Підтримка», «Заохочення», «Зацікавленість». Вчителі, які отримали картки, повинні підготувати невеличке виступ перед групою з описом ситуацій навчання та виховання підлітків і старших школярів, в яких використання даних почуттів було б педагогічно доцільно. Інші члени групи доповнюють кожен виступ своїх колег.                                
                                 Вправа «Головне - другорядне»

Мета вправи: зниження «стресу квапливості», вироблення у учасників групи внутрішніх засобів оптимального планування свого життя і роботи. Психолог пропонує вчителям на листку паперу написати 10-12 справ, які для них в даний час найбільш важливі. Рекомендується складати список справ по мірі їх суб'єктивної значущості: на першому місці - найважливіше, на другому - менш і т.д. Після цього психолог просить групу сісти в коло, розслабитися і закрити очі. Він говорить: «Постарайтеся представити себе в кінці життя, наче вам зараз років 70-75. Ви вже давно на пенсії, не працюєте, займаєтеся онуками, домашнім господарством, гуляєте з такими ж, як і ви, літніми жінками. Ви часто думаєте про своє життя, згадуючи найсумніші її події або найрадісніші. Уявіть, що з цього часу ви зараз дивитеся в своє сьогодення і оцінюєте, що для вас головне і що другорядне. Наприклад, ви можете подумати про те, як багато часу і сил віддавали якомусь заняттю, яке не мало для вашого життя великого значення і тільки здавалося вам дуже важливим. А тепер візьміть новий аркуш паперу і складіть список своїх занять за ступенем значущості їх для вашого життя, як би  від імені вас, дивиться на своє життя зі своїх 70-75 років. Порівняйте два отриманих списку. Які ваші заняття залишилися для вас такими  важливими і значущими? Які заняття втратили свою значущість і чому? » При загальній розмові групи психологу слід показати різницю між активністю і результативністю життя людини. Високий рівень активності (багато справ, постійна зайнятість, висока інтенсивність спілкування) означає не виконання значущих справ, а часто - метушливу витрату часу по дурницях і штучна підтримка внутрішньої напруги через страх щось не встигнути. Необхідно виділити в своєму житті головне і намагатися так будувати свій час і життя, щоб основні зусилля були витрачені на досягнення головної мети, а другорядні справи або взагалі були виключені зі «списку», або були відкладені на якийсь період.
