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15.03. 2016  № 221
Керівникам міських (районних)
методичних об’єднань

вчителів біології та хімії
Про обговорення стратегії реформування

 шкільної природничої освіти
Шановні колеги, для успішної реалізації освітньої реформи 2015-2025 років відповідно до принципів подальшої децентралізації необхідною умовою виступає активна громадська участь у становленні стратегії розвитку шкільної природничої освіти. 
Міністерство освіти і науки України закликає громадян, зокрема, педагогічних працівників прийняти участь у громадському обговоренні ряду аспектів реформування шкільної природничої освіти. 

В зв’язку з цим просимо надіслати на електронну пошту кабінету біології та екології Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (doippo.bio@gmail.com) наступні дані:

· пропозиції стосовно оптимізації навчальних програм з хімії та біології для учнів 5-9 класів у вигляді аналізу тих пунктів програми, що, на Вашу думку, потребують змін, скорочень або доповнень (додаток 1);
· пропозиції щодо розвантаження навчальних програм з біології та хімії для старших класів з урахуванням того, що термін навчання в старшій школі становитиме 3 роки (також можна використовувати таблицю у додатку 1);

· перелік наявного у місті (районі) обладнання для кабінетів біології. Для порівняння можна використовувати базовий перелік обладнання для кабінетів біології (додаток 2).

Матеріали необхідно надіслати до 20 березня 2016 року.
Ректор інституту 



 

      М.І. Романенко
Відповідальний: Г.А. Григоров  (т. 732 09 13)
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